11ي ئؤكتؤبةري كةركوك, 11ي سةثتةمبةري كوردستان بوو
عةلي مةحمود  محةمةد
ئؤثةراسيؤني ليَداني نةوتي كةركوك يان فةتحي يةك, يةكةم ئؤثةراسيؤن بوو ئيَرانييةكان لة ناوخؤي عيَراق بة هاوكاري ثيَشمةرطةي ينك ئةنجامياندا، يةكةم جار بوو ئيَرانييةكان لة طةلَ لايةنيَكي عيَراقي و كوردي لةناو خاكي عيَراق ئؤثةراسيؤني هاوبةش ئةنجام بدةن, ثيَشتر فةجري دوو لة سنووري حاجي ئؤمةران ئةنجام درابوو, ليَ فةتحي يةك لة قولآيي 180 كيلؤمةري خاكي عيَراق و بةرامبةر بة هةستيارترين ثرِؤذةي ئابووري عيَراق كة كؤمثانياي نةوت و طازة ئةنجامدرا, لةم ئؤثةراسيؤنة هيَزي هاوكاريكةر كة ي ن ك ة, دةبيَتة هيَزيَكي هيَرش كةر لة بري رةسةد و ضاوساغي وةك لة فةجري دوو ثارتي-حسك ئةنجاميان دا, لة فةتحي يةكةوة ئيتر هيَناني ثاسدار وةك  كاري قؤنتةراتي بؤ ينك, ثدك, حسك, حيزبوالَلةو بزووتنةةي ئيسلامي  ليَ  ديَت, تةنانةت  مةجلس ئةعلاو  دةعوةش دةضنة ناو ئةو قؤنتةراتةوة لة سنوري قةلَةمرِةوي لايةنة كوردييةكانةوة, كوردستان وةك شاري بيَ ساحيَبي ليَ ديَت, بة ثاني و دريَذي كوردستان ثاسدار دةسورِيَنةوة, سيخورِي دةكةن, خةلَكة كرِن, تؤرِي جاسوسي دروست دةكةن. 

بؤ قةرارطاي  رةمةزان 
لة دواي ئؤثةراسيؤني فةجري دوو بة هاوبةشي ثارتي, طرنطي ئةم تةرزة جةنطة هاوبةشانة لة طةلَ هيَزةكاني كوردي عيَراق بؤ كؤماري ئيسلامي ئيَران دةركةوت, كة لة هيَرشةكاني بة بنبةست طةيشتبوو, كةمترين زيان زؤرترين دةستكةوت, بؤية برِياري كردنةوةي ناوةنديَك بؤ سةرثةرشتيكردني ئةم تةرزة جةنطة دةدةن.
لة ريَكةوتي3 23-10-198بة فةرماني سةرؤكي ئةنجومةني بالآي بةرطري ئيَراني ئايةتولا خامنةئي رةزامةندي درا بؤ دروستكردني بارةطايةك بؤ جيَبةجيَكردني ئؤثةراسيؤنة سنوور بةزيَنةكان, لة مانطي رةمةزاني سالَي 1962 يةكةم فةرماني فةرماندةيي بؤ مورتةزا رةزايي دةرضوو بؤ دامةزراندني قةرارطايةك بؤ مةبةستي ئاماذة ثيَدراو, بؤية بة ناوي قةرارطاي رةمةزان ناونرا, ضونكة لة مانطي رةمةزان برِياري ثيَكهيَناني درا, ئةم قةرارطاية ئةركي ريَكخستن و ئةنجامداني  ضالاكي هاوبةش بوو  لةناو عيَراق بة هاوبةشي لايةنة كوردي و عيَراقييةكان.’عملیات فتح ۱؛ عملیاتی در عمق خاک عراق’
نةبووني متمانة بة ينك  
بة وتةي ثاسداران ئةو هيَزانةي ئيَران بؤ ئةنجامداني ئؤثةراسيؤني فةتحي يةك دةيانويست بضنة ناو عيَراقةوة دوو كيَشةيان هةبوو: يةكيَكيان متمانةيان بة ثيَشمةرطةي ي ن ك نةبوو, ضونكة يةكيَتي بؤ ئيَرانييةكان بةو كةسانة ناسرا بوون كة لة هةر ساتيَكدا بة ئاراستةيةكدا دةرِؤن, بةدواي بةرذةوةنديةكاني خؤيانةوةن، ثيَشتر لةطةلَ سةدامدا ئاشت بوونةتةوةو ريَك كةوتوونة, وة ضةند جاريَك لة دذي كؤماري ئيسلامي ئيَران شةرِيان كردبوو. 

بةلَام ئيَستا ي ن ك نويَنةريان ناردووة بؤ ئيَران, ئامادةيي خؤيان بؤ ياوةري كؤماري ئيسلامي لة دذي رِذيَمي بةعس رِاطةياندبوو بؤ  ئةنجامداني ئؤثةراسيؤني هاوبةش, بةهةمان ريَطاي ثارتيدا رؤيشتن. 
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كةواتة ئةنجامداني ئؤثةراسيؤني فةتحي يةك ثيَشنياري ي ن ك بووة, كةركووكي لة سةر سينييةك زيَرِين ثيَشكةش كؤماري ئيسلامي ئيَران كردووة, ماوةتةوة لة دةرةوةي طريمانة بزانين كيَ ئةندازياري ئؤثةراسيؤنةكة بووة سةرةتا؟, وة كيَ بووة ئةو كةسةي ثةيامةكةي طةياندووة بة ئيَرانييةكان؟.
ينك ضؤن ضيرؤكي ثةيوةندييةكة  دةطيَرِنةوة؟
هةرضةندة ثيَشتر خواستي  ي ن ك بؤ ثةيوةندي لة طةلَ كؤماري ئيسلامي ئيَران رةتكراوةتةوة, تةنانةت ئامادةي طفتوطؤش نةبوونة لة طةلَ ينك, بةلآم ضاوي ئيَرانييةكان لة سةر فةتحي يةك وا دةكات, خؤيان عةودالَي ثةيوةندي بن"نةوشيروان بة بيري هيَنايةوة " كة شةرِ لةطةلَ ئيَراندا هةلَطيرساو ئيَمة وةفديَكمان نارد بؤ لاي ئيَوة قبولَتان نةكرد" - ل149-مام جةلال ديداري تةمةن - ئامادةكردني سةلاح رةشيد-ضاثي يةكةم  2017 ضاثخانةي كارؤ.
فةرةيدون عةبدالقادر يةكيَك لة كةسة نزيكةكاني ئةوكاتي خةتي نةوشيروان مستةفا و هاوكات  نزيك لة ئيَران, ئاوا ضيرؤكي يةكةم ثةيوةندي لة طةلَ ئيَرانمان بؤ دةطيَرِيَتةوة" تا رؤذيَكيان  ليَثرسراويَكي ئيَراني بة ناوي مستةوفي لة طةلَ سليَماني قةساب  هاتن و طفتوطؤي راستةوخؤو جدييان لة طةلَ يةكيَتي كرد, مام جةلال و كاك نةوشيروان  بة راستطؤيي و بة رؤشني قسةيان لةطةلَ كرد و ترسي ئةوةيان لا رةوانةوة, كة طةرم بووني ثةيوةندي  ئيَران لة طةلَ يةكيَتي, وا لة يةكيَتي ناكات, كة  وةك تاكتيك و كارتيَكي طوشار بؤ طفتوطؤ لةطةلَ عيراق بةكاري بهيَنيَ! ( سليَمان قةساب و خالَة حاجي) , هةردوو لة حسك رؤلَي باشيان هةبوو لة هانداني ئةو ليَثرسراوانةي كؤماري ئيسلاميي ئيَران, بؤ بةردةوام بووني سةردانةكانيان بؤ لاي يةكيَتي! هاوكات قةناعةتةكاني (نةوشيروان) يش, بؤ سوود وةرطرتني تةواو لة شةرِي (ئيَران-عيَراق), لة دذي صدام و رذيَمةكةي, دةوري هةبوو لة خؤشكردني زةمينةي لةبار بؤ زياتر ثةيوةندي كردن لةطةلَ ئيَران! ".ل 529-530 هةلَؤ سورةكاني قةنديل  فةرةيدون عةبدوالقادر ضاثي دووةم 2020".
بةرِيَز نةوشيروان مستةفا لةو بارةيةوة دةلَيَت:" لةو ماوةيةدا ضةند كةس لة بةرثرسةكاني يةكيَتي: لة سةرةتادا دليَري سةيد مةجيد و دواي ئةو د.فوئاد مةعسوم ، ئازاد هةورامي، جةبار فةرمان، داراي شيَح جةلالي حةفيد، رِةفعةت عةبدالرِةحمان، عةلي بضكؤلَ، شيَردلَ حةويَزي، جةلال عةبدوالقادر بة كؤمةلَ و بةجيا سةرداني ئيَرانيان كرد لةسةردةشت، ورميَ،كرماشان لة طةلَ كاربةدةستي ئيَراني لة ئيتلَاعات و سوثاي ثاسداران دانيشتن - خولانةوة لةناو بازنةدا ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق1984-1988 نةوشيروان مستةفا ئةمين ضاثي دووةم 1999-ل"103.
"لة ناو ئةواندا دو سةردان طرنطييان هةبو، كاريان لة ثةيوةنديةكاني ئيَران و يةكيَتي كرد يةكةميان، سليَمان قةساب، كة يةكيَ لة كادرةكاني حسك بو، يةكيَ لة كاربةدةستاني ئيتلَاعاتي لة طةلَ خؤي هيَنا.هةم طفتوطؤي سياسي لةطةلَ كرا؟و هةم خؤيشي حةزي كرد طةشتيَكي خيَرابة هةنديَ ناوضةي ذيَر دةسةلَاتي يةكيَتي دا بكا. لة يةكيَ لةو طفتوطؤيانةي لة نيَوان ئةم و هةنديَ لة ئةنداماني م س كرا، ئةم نويَنةرة قسةيةكي كردو وتي:((ئيَوة تازة طفتوطؤتان؟لةطةلَ عيَراق برِيوة، زةمان ضية ئةم ثيَوةنديةي لة طةلَ ئيَراني دروسةي ثةكةن، بةكاري ناهيَنن بؤ؟ئةوةي هةلَويَستتان بةهيَز بكا لة طفتوطؤي داهوتان دا لةطةلَ عيَراق؟))ل104.
"دواي ئةميش وةفديَكي كةسي هات، تيَكةلَاو بو لة نويَنةري ضةند وةزارةت و دةزطاي جيا جياي ئيَراني. وةكو دواي دةركةوت سةرؤكي وةفدةكةيان، سةرؤكي دةزطاي ئيتلَاعاتي سوثا بو. خولانةوة لةناو بازنةدا ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق1984-1988 نةوشيروان مستةفا ئةمين ضاثي دووةم 1999- ل 105.
بيرؤكةي ئؤثةراسيؤني فةتحي يةك
سةبارةت بة بيرؤكةي ليَداني نةوتةكةي كةركوك فةرةيدون عةبدوالقادر دةلَيَت: "نةوشيروان, نةخشةي ثةلامارداني بيرة نةوتةكان لة ميَشكي دا بوو, ئةوةش طةورةترين دان رؤكردن و ضةشة كردن بوو بؤ ليَثرسراوة ئيَرانييةكان, بة تايبةتي ئةو شاندةي ئيَران, كة سةردار وةحيدي لة طةلَيان هاتبوو!" وةحيدي ماوةيةك ليَثرسراوي ئيتلآعاتي سوثاو ماوةيةكيش فةرماندةي هيَزةكاني ثيادةرؤي سوثاي ثاسداراني ئيَران بوو".ل 529-530 هةلَؤ سورةكاني قةنديل  فةرةيدون عةبدوالقادر ضاثي دووةم 2020".
سةبارةت بة ثرِؤذةي ئؤثةراسيؤني فةتحي يةك نةوشيروان مستةفا دةلَيَت:"يةكيَ لةو كارانةي كة ئيَرانيةكان بة لايانةوة طرنط بو بكريَ ليَداني دامةزراوةكاني نةوتي كةركوك بو. لة نزيك كةركوك بة تةنيا هيَزي يةكيَتي ليَ بو. هيَزةكاني يةكيَتي ئةيانتواني بطةنة ناو بيرةكاني نةوت و ، بطةنة نزيك دامةزراوة سةرةكيةكاني".

"ئيَمة خؤمان ضةند سالَيَ بو بيرمان لة ليَدان و تيَكداني كردبووةو زانياري زؤرمان لةسةر كؤكردبوةوة، بةلَام جيَبةجيَكردني لة تواناي ئيَمةدا نةبو، بة تايبةت ضةك و تفاقي جةنطيي ئيَمة زؤر سادةو دواكةوتو بو بؤ ئةنجامداني كاريَكي لةو بابةتة، بة كةلَك و كاريطةر نةبو. خولانةوة لةناو بازنةدا ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق1984-1988 نةوشيروان مستةفا ئةمين ضاثي دووةم 1999-ل106".
"سةركردايةتي يةكيَتي لةبةر طرنطي كارةكة، دانان و جيَبةجيَكردني ثلاني هةموو ضالاكيةكةيان بة من سثاردو، من رِؤذانة ئةبو خةريَكي وردةكاري ثلانةكة بم. ئيَرانيةكان ئةم كارةيان بةلاوة زؤر طرنط بو، تةنانةت بة مةرجي جدي بوني يةكيَتي لة شةرِي عيَراق و ، هاوكاري ثاشةرِؤذيان دانابو. خولانةوة لةناو بازنةدا ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق1984-1988 نةوشيروان مستةفا ئةمين ضاثي دووةم 1999 ل 107".
نرخ  بؤ سةري ثاسدارةكان دياريكرابوو
ئيَرانييةكان دةلَيَن ويستمان بضين لةطةلَ كةسيَكدا هاوشان شةرِ بكةين كة لة دذي ئيَمة ثيَشتر شةرِي كردبوو, ئةوة حالَةتيَكي دةرووني زؤر سةير و سةمةرةي دةويست. ئةمة يةكةم تايبةتمةندي ئةو ئؤثةراسيؤنة بوو؛ بؤية دةبواية ئةو برايانةي كة دةضوونة ناو خاكي عيَراق متمانةيان ثيَيان بكرداية و بضنة قوولَايي خاكي عيَراق و ئؤثةراسيؤنيَكي وا طةورةيان لة كةركوك ئةنجامدابا, بؤ ماوةي 45 رؤذ لة ناوخؤي عيَراقدا مانةوة .
ئةوكات نةمانزاني كة عيَراق لةو رؤذةدا بةخشينيَكي بؤ سةري هةموو ئيَرانييةكي سةر بة رذيَمي ئيَران دانابوو. ئةو كات دوو سةد هةزار ديناري بؤ سةري هةر ئيَرانييةك دانابوو، هةر ديناريَك يةكسان بوو بة ٦٨ تومان!. 
مجله  امتداد  آبان 1387، شماره 34 
عملیات چریکی در قلب عراق;نبرد کرکوک به روایت فرمانده عملیات
طواستنةوةي ثيَداويستي ئؤثةراسيؤني فةتحي دوو
طواستنةوةي ئةو هةموو ضةك و تةقةمةنيية لة  سةر سنووري ئيَرانةوة بؤ كةركووك, يةكيَكة لة لايةنة طرنطةكاني ئؤثةراسيؤنةكة, لةمةشدا لة قةبارةي ضةك و تةقةمةني هاتوو جياوازي ئامار هةية, وةليَ بة هةمووةوة دةتوانريَت زيانياري نزيك بة دةست بهيَنريَت.
" لة ماوةي دة شةودا زياتر لة 3 هةزار بار لة سةر سنووري ئيَرانةوة, لة بارةطايةكي ثاسداران لة نيَوان بانةو سةردةشت, بة دةروازةي سةفرةو زةنوون ي نزيك ماوةت هاتنة ناو عيَراقةوة، لة ضةكي قورس هاوةني 120 ملم و كاتيؤشا و ضةكي مام ناوةندي و  سوك و تةقةمةني, 3000 طولةي هاوةن و هةزاران رؤكيَتي كاتيؤشاو ذمارةيةكي زؤر رؤكيَتي ئارِ ثي جي و طولةي دؤشكاو تفةنط و خؤراك و ثيَداويستي ثزيشكي, هةر شةويَك ٣٠٠ باري هيَستر ثيَداويستيةكاني ئةم ئؤثةراسيؤنةيان لةو رِيَطايةوة دةبردة ناو خاكي عيَراقةوة".
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" 150 تۆن کەرەستەی سەربازی و 300 ئۆپەراتۆری سوپای پاسداران لە ئێرانەوە لە پشت هێڵەکانی دوژمنەوە گواسترانەوە بۆ کەرکوک, لە ئۆپەراسیۆنێکی شاراوەدا کە ماوەی 40 ڕۆژ بەردەوام بوو. كةرةستةكان بەم شێوەیە بوون: 1500  كلآشينكؤف, 40 بي كةي سي , 15  دؤشكة, 60  ئارِ ثي جي , 3هاوةني 120 ملم , 2  هاوةني 81  ملم, 1500 طولةي هاوةني 120 ملم, 1000 طولةي هاوةني 81  ملم, 500  طولةي هاوةني 60  ملم, 7354 رؤكيَتي ئار ثي جي, 500 طولةي تفةنطي 60 ملم, 2000 طولةي تفةنطي 107 ملم, 21500  طولةي كلآشينكؤف, 10000  طولةي بي كةي سي, 12000  طولةي دؤشكة. 
https://en.wikipedia.org/wiki/Operation_Fath_1
بةرِيَز نةوشيروان مستةفا لةم بارةوة دةنوسيَت: طويَزانةوةي تفاقي جةنطي ئةو تفاقةي بؤ ئةم كارة ثيَويست بو لة :10هاوةني 120ملم، 4كاتيَؤشا، 45تةن طوللةي هاوةن و كاتيؤشا، ضةند دانةيةك سامي 7ي دذي فرِؤكة، ضةند دانةيةك ساروخي دذ تانك و، هةنديَ فيشةكي كلَاشينكؤف. ئةمانة ثيَشتر ، بة سةرثةرشتي جةبار فةرمان لة زةردةكانيةوة لة ئيَرانةوة بة كؤلَي ئيَسترطويَزرابونةوة بؤ دؤلَي جافةتي. طويَزانةوةي كاريَكي يةكجار دذوارو سةخت بو. ئةبو جاريَك لة زةردةكاني بار بكريَ و لةسةر ضةمي كةلَويَ دابطيريَ و بة طوريس لة رِوبار بثةرِيَتةوة، جاريَكي تريش لة ئيَستر بار بكريَ تا ئةطةيشتة يةكيَ لة عةمارةكاني دؤلَي جافةتي و لة ئةشكةوتةكاني طويَزةلَةو ياخسةمةر و هةلَةدن ئةشاردرانةوة. خولانةوة لةناو بازنةدا ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق1984-1988 نةوشيروان مستةفا ئةمين ضاثي دووةم 1999-ل 108-109

دووجار  طومان لة ئةنجامداني ضالاكي 
ثيَش ئةنجامداني ئؤثةراسيؤنةكة بة ضةند رؤذيَك, نةوشيروان مستةفا فةرماندةي ئؤثةراسيؤني ينك دوو دلَ دةبيَت لة جيَبةجيَكردني ئؤثةراسيؤنةكة, بةهؤي ئةوةي طوماني هةبووة  لةوةي هةوالَي ئؤثةراسيؤنةكة دزةي كردبيَت بؤ حكومةتي عيَراقي, داوا دةكات ئؤثةراسيؤني ئةلتةرناتيف جيَبةجيَ بكةن لة دوكان" ئةوة جيَبةجيَ بكرابايا لة ليَداني سةدي دوكان, كارةسات بوو بؤ كورد, هةرضةندة لة فةتحي دوودا ئةنجاميان دا بةلام نةيانتواني سةدةكة برِوخيَنن, ئةوةي ئيَرانييةكان بلاويان كردةوة زؤر درؤ بوو", وةليَ فةرماندةي قةرارطاي رةمةزان لة كرماشان مكورِ دةبيَت لة جيَبةجيَكردني ئؤثةراسيؤني فةتحي 1 و ليَداني نةوتي كةركوك, ئةوان  ئةم ئؤثةراسيؤنة بة طرنط و ثارويةكي ضةور دةزانن, رؤذي يةك شةمة ريَكةوتي 5-10-1986 لة ريَطاي نويَنةرايةتي قةرارطاي رةمةزانةوة لة طوندي ياخسةمةر ئةم ثةيامة دةطةيةننة دةستي بةرِيَز نةوشيروان مستةفا: ((مطمئن باشید دشمن متوجه نشده است. شما به خدا اعتماد کنید تردید به خود راه ندهید. بدون فوت وقت و با سرعت و دقت و قاطعیت بر تمامی اهداف حمله ببرید و قلب امام و امت و روح شهدا را شاد کنید. همه منتظرند. مبادا که در اراده خلل ناپذیر شما که متکی به اراده‌ی خداست، سستی پیش آید.)).
فتح یک؛ عملیات چریکی سپاه در کرکوک در سال ۶۵
هةموو شتيَك بؤ ئؤثةراسيؤنةكة ئامادةكرابوو, كاتيَك شةوي 10-10-1986 هةوالَيَك لة لايةن ي ن ك ةوة دةدريَت بة ئيَرانييةكان كة دوذمن سةر بةرزاييةكاني طرتووةو هيَزي زياتري كؤكردؤتةوة, لةو جيطايةي برِيار وابوو ضةكةكاني ليَ دامةزريَنن, بةلام ئيَرانييةكان ثيَداطرييان كردبوو لةسةر ئةنجامداني ئؤثةراسيؤنةكة, ئيَرانييةكان دةطيَرِنةوة دةلَيَن كوردةكان ترسابوون.

ثيَي دةضيَت  ي ن ك  لةسةرةتاوة خؤيان دةست ثيََشخةريان كردبوو بؤ ئةم ضالاكيية, كةضي  لة دوو هةفتةي ثيَش  ئؤثةراسيؤنةكة ساردييان نواندووة بؤ ئةنجام نةداني, وةليَ  ئيَرانييةكان مكورِ بوونة.
مجله  امتداد  آبان 1387، شماره 34 
عملیات چریکی در قلب عراق;نبرد کرکوک به روایت فرمانده عملیات
نارِةزايةتي  لةناو  ينك؟
فةرةيدون عةبدالقاددر لة ياداشتةكانيدا دةلَيَت: كة باسي ليَداني بيرة نةوتةكاني كةركوك كةوتة ناو طفتوطؤكانةوة, رؤذيَكيان لة مالَي خؤمان لة كاني مستفاي ضؤخماخ كؤبونةوةيةكي مةكتةبي سياسي كرا بؤ باس لة هاوكاري لةطةلَ ئيَرانداو مةسةلةي ليَداني برة نةوتةكاني كةركووك! زؤر لايةن و ئةنجامي ئةو ضالاكييية لة روي سلبي و ئيجابييةوة خراية روو, مشتومرِي زؤري لةسةر كرا! كاك كؤسرةت , نارِازي بوو, ثيَ باش نةبوو, ضونكة ثيَي وابوو ئةوة كيَشمان دةكات بؤ باريكة ريَي ثيَضاو ثيَضي وا, كة ناتوانين بزانين كاردانةوةي سةدام حوسيَن, ضؤن ضةند دةبيَت و بة كويَ دةطات! مشت و مرِةكان طةرم و توند بوون, كؤسرةت زوير بوو ضوة دةرةوة, ناضار شويَني كةوتم و بة زؤر رازيم كرد بطةرِيَتةوة بؤ ناو كؤبونةوةكة! - ل 530 هةلَؤ سورةكاني قةنديل  فةرةيدون عةبدوالقادر ضاثي دووةم 2020.
ئةوكات كؤسرةت رةسول كةسيَكي بةهيَز بوو لةناو ينك و قسةكاني جيَكةوتة بوون, ثيَي دةضيَت نارِةزايةتي توند لةناو ينك دذ بةم ضالاكيية هةبووبيَت, ثيَشبينييةكةشيان راست دةرضوو, هةرضةندة دواتر 4 تيثي سةر بة ناوضةي هذمؤنياي كؤسرةت بةشداري ئؤثةراسيؤنةكةيان كرد"93,85,86,87", وة خؤشي سةرثةرشتي فةتحي    ضواري   كرد.
تةنانةت لة ئاستي خوارةوةش نارِةزايةتي دذ بة ئةنجامداني ئةو ئؤثةراسيؤنة هةبوو, وةليَ نارِةزايةتييةكان نةطةيشتنة ئاستي هةلَويَستي بةرةو رووبوونةوة, ريَباز ئاوا باسي هةلَويَستي خؤي لةسةر ئؤثةراسيؤنةكة دةكات" سةيريَكي كاك م كرد ووتم بة رِاستيتة لة كةركوك دةدةين...ووتي بؤ، هةمووي دةسووتيَنين عيَراق بة تيَثةرِي ناتوانيَ ئةو خةسارةتة ثرِ بكاتةوة....؟ ديسان ثيَم ووت ئةدي ميللةتي خؤمان، باشة ئةو طوندانة، باشة خةلَكةكة، حكومةت درِندةية هةرضي لة دةستي بيَت دةيكات....ووتي تؤ هةر دذي ئيَراني ئةطينا ئةوة كاريَكي زؤر كرنطة.....ووتم رِاستة كاريَكي زؤر طرنطة بةلَام قورِمساغانة نازانن تؤث بةكار بهيَنن، هةر عةيب دارمان دةكةن و تةنها ميللةتةكةمان باري خراثي بةسةر ديَ....ووتي باشة كاكة واز لةو قسة هةلةق و مةلةقانة بيَنة برِؤوة لاي دةشتي هةوليَر بةلَام لاي كةس باسي نةكةي ضونكة كةس نازانيَ - قةنديل بةغداي هةذاند بةشي دووةم نووسيني رِيَباز ضاثي دووةم 2008ضاثخانةي ثةيوةند- ل 382".
بةلام ئةم نارِةزايةتييانة نةضووةنة باري جيَبةجيَكردنةوة, نارِازييان لة بواري ثراتيكدا بوونة باسكي ئؤثةراسيؤنةكان و طويَيان لة مالَويَراني خةلَكي كوردستان نةطرت.
فةتحةكان؟؟
ئؤثةراسيؤنةكاني فةتح, 10 ئؤثةراسيؤني زنجيريةيي بوو بة هاوبةشي سوثاي ثاسداران لة طةلَ ينك, ثدك, حيزبولآ, دةعوة, مةجلس ئةعلا ئةنجامدران" بؤ حسك يةكلا نةبوومةتةوة, ضونكة زؤربةي ئؤثةراسيؤنةكان سايدة ئيَرانييةكان ديارييان نةكردووة بة هاوكاري كام لايةني كوردي ئةنجاميان داوة", ئةم ئؤثةراسيؤنانة لة ريَكةوتي 11-10-1986 لة شاري كةركوك بة فةتحي 1 دةستي ثيَكرد, بة ليَداني نةوتةكةي شاري كةركووك, بة ئؤثةراسيؤني فةتحي 10 لة ريَكةوتي 4-9-1987 لة ناوضةي سيدةكان كؤتايي هات , بة زنجيرةي فةتحةكان لة طةلَ ينك دةستثيَكرا, لة طةلَ حيزبولآ و مةجلس ئةعلا كؤتايي ثيَهات, كؤي طشتي ئؤثةراسيؤنةكاني فةتح 328  رؤذ بةردةوام بووة.
فةتحي دوو لة ناوضةي دوكان, بةناو ويَرانكردني دامةزراوةكاني سةدي دوكان لة ريَكةوتي 25-11-1986 لة لايةن  ينك و ئيَرانةوة ئةنجامدرا. 
ئؤثةراسيؤمي فةتحي سيَ لة ريَكةوتي 30-10-1986 ئةنجامدرا, لة 300 كيلؤمةتري خاكي عيَراق لة ناوضةي زاخؤ, ثةلاماري بارةطاي لةشكري 38 و طةراجي طواستنةوةي نةوتي زاخؤ, بة هاوكاري ثارتي ئةنجامدرا.
ئؤثةراسيؤني فةتحي ضوار لة ريَكةوتي 11-2-1987 ئةنجامدرا لة  ناوضةي رةواندز- ديانا, لة قولايي 70 كيلؤمةتري عيَراق, ئؤثةراسيؤنةكة بريتي بوو لة ثةلامارداني بارةطاكاني سوثاي عيَراق لة خةليفان, رةواندز و سديق, ناوةندي ثؤليس و كارةباي رةواندز و مايكرؤييةكةي ضياي كؤرِةك.
ريَباز ئاوا باسي ئةم ئؤثةراسيؤنة دةكات"برِياردرا شةوي دة لةسةر يانزةي شوباتي 1987ضالاكي طرتني ضياي كؤرِةك و فةوجي ئاكؤيان و رِةبيةكاني دةوروبةر ئةنجام بدريَ بةياني هةموو كةسيَك واي ثيَشبيني دةكرد كة دوا بخريَ لة بةر بةفرو باران.

ئيَرانييةكان ثيَيان داطرت بيرم كردةو ووتم خؤتان ماندوو مةكةن ئةوان نيازيان نيية هيض بكةن تةنيا مةبةستيان ئةوةية لة يادي سةركةوتني شؤرِشي ئيَران ضالاكييةك بكةن. ضةند تؤثيَكيان لة كورِةك طرت بةلَام هيضي شويَني خؤي نةثيَكا. ل398.قةنديل بةغداي هةذاند بةشي دووةم نووسيني رِيَباز ضاثي دووةم 2008ضاثخانةي ثةيوةند." كةضي مام غةفور لة ياداشتةكانيدا لة ل 258 بؤ 260 وا باسي ئةم ضالاكيية دةكات ئيَراني تيَدا نةبيَت و ئؤثةراسيؤنيَك نةبيَت لة يادي شؤرِشي بةناو كؤماري ئيسلامي ئيَران, هاوكات بةشداري فةتحي يةكيشي كردووة لة كرداردا, وةليَ لة ياداشتةكةي ئاماذةي ثيَ نةداوة؟, لة بيرةوةرييةكاني لةوةتةي هةم ثيَشمةرطةم ئاماذةي ثيَ نةداوة".
ئؤثةراسيؤني فةتحي ثيَنج لة ريَكةوتي 14-4-1987 ئةنجامدرا, لة ناوضةي ضوارتا و ماوةت, هاوكات لة طةلَ  ئؤثةراسيؤني كةربةلاي10 ئةنجامدرا.
ئؤثةراسيؤني فةتحي شةش لة ريَكةوتي 17-6-1987 ئةنجامدرا, ثارتي و حيزبوالَلة و حيزبي دةعوة,  لة ناوضةي ميرطةسور -ديانا ئةنجاميان داق.
ئؤثةراسيؤني فةتحي حةوت لة ريَكةوتي 28-6-1987 ئةنجامدرا, بة دروشمي يا فاتيمة زةهرا لة ناوضةي سةيد سادق و شانةدةري و هةلَةبجة و كاني ثانكة, شاري سةيد سادق دةستي بةسةردا طيرا بؤ ماوةي 4 كاتذميَر,  ثارتي و ئيَران ثيَكةوة ئةنجاميان دا.
ئؤثةراسيؤني فةتحي هةشت لة ريَكةوتي 19-7-1987 ئةنجامدرا,  لة ناوضةي  ئةتروشي  شاري دهؤك, بة بةشداري يةكيَتي نيشتماني كوردستان بةرِيَوة ضوو. 
ئؤثةراسيؤني فةتحي نؤ لة ريَكةوتي 31-7-1987ئةنجامدرا, لة ناوضةي سةيد سادق  هةلَةبجة خورمالَ, بة دروشمي يا رةسوالَلة, بؤ ماوةي ثيَنج رؤذ  بةردةوام بوو.
ئؤثةراسيؤني فةتحي دة لة ريَكةوتي 4-9- 1987 ئةنجامدرا, لة ناوضةي سيدةكان بةرِيَوة ضوو, بة دروشمي يا ئةبا عةبدولا حوسيَن, حيزبوالَلة و  مةجلس ئةعلا هاوكاري ئيَران بوون. 

فةتحي يةك طةورةترين كاري هاوبةش
ئيَرانيةكان ثيَيان واية ئؤثةراسيؤني فةتحي يةك طةورةترين سةكؤي هاوكاري نيَوان قةرارطاي رِةمةزان و يةكيَتي نيشتماني كوردستان بوو تا ئةو رِؤذةي ئةنجامدرا لة ريَكةوتي 11-10-1987, تةنانةت لة طةلَ هةموو هيَزةكان, وة كاريطةرتريني ناو فةتحةكانيش بوو. 

 بؤ ئةنجامداني ئةو كارة هاوبةشة, دوو يةكةي سوثاي ثاسداراني ئيسلامي دزةيان كردة باكوور و باشووري كةركوك و بة كةلَك وةرطرتن لة رِيَكخستنةكاني يةكيَتي نيشتماني كوردستان.
https://www.isna.ir/news/97072011106/%D9%85%D8%B1%D9%88%D8%B1%DB%8C-%D8%A8%D8%B1-%D8%B9%D9%85%D9%84%DB%8C%D8%A7%D8%AA-%D9%81%D8%AA%D8%AD-%DB%B1
ئةوان باوةرِيان واية كة سوثاي ثاسداران ماوةيةكي زؤرة لةطةلَ طروثة نةيارةكاني بةعس لة كوردستاني عيَراق هاوكاري كردبوو بؤ دامةزراندني ثيَطة لة باكووري عيَراق. ثيَش ئةمة ئؤثةراسيؤني هاوبةش ئةنجامدرابوو، بةلَام دةكريَت ئؤثةراسيؤني فةتح ١ بة طرنطترين هاوكاري نيَوان هةردوولا هةذمار بكريَت.
http://www.aviny.com/occasion/enghelab_jang/defaemoghaddas/93/amaliat/zamini/fath-1/fath.aspx
ريَكةوتني كؤماري ئيسلامي لةطةلَ لايةنةكاني دذبةري رِذيَمي بةعس، وةك يةكيَتي نيشتماني كوردستان، ئايةتولَلَا حةكيم و... . .، بووة هؤي زيادبووني ضالاكي هةوالَطري قةرارطاي رِةمةزان لة كوردستاني عيَراق و دارِشتني زنجيرةيةك ئؤثةراسيؤني فةتح و هاوبةشي ديكة. ئةم هاوكاري و ثةيوةنديية هاوبةشة زةمينةسازي بؤ دروستكردني بنكةيةكي تاكتيكي لة قوولَايي خاكي عيَراق دانا، لة ناوضةيةكدا كة سوثاي عيَراق بة ناوضةيةكي ئةمني دةزاني، تا ٢٠٠ كيلؤمةتر لة قوولَايي خاكي عيَراق. 

لة كؤتاييدا بارةطاي ناوةندي خاتةم ئةلئةنبيا بةرثرسة سةرةكييةكاني ئةو ولَاتة ريَككةوتن لةسةر ئةنجامداني ئؤثةراسيؤني سنوور بةزاندن لة لايةن قةرارطاي رةمةزانةوة" واتا هةموو ئؤثةراسيؤنةكان لة لايةن قةرارطاي رةمةزانةوة سةرثةرشتي كراون" بة دوو مةرج, يةكةم: ئةم ئؤثةراسيؤنانة لة شيَوةي زنجيرةيةك ئؤثةراسيؤني فةتحدا ئةنجام بدريَن, دووةم: لايةنة كوردييةكاني ئؤثؤزسيؤني عيَراق ئاسايشي ئةو ناوضانة مسؤطةر بكةن كة ضةكداراني ئيَراني تيَدا ئامادة دةبن.عملیات فتح ۱؛ عملیاتی در عمق خاک عراق
نةوشيروان مستةفا سةبارةت بة ئةنجامي نةخشةكان دةلَيَت"ثاش ليَكؤلَينةوةيةكي زؤر لةسةر نةخشةي عةسكةري و لةسةر ئةرزي ضالاكيةكة و ثاش طفتوطؤي زؤر دورو دريَذي بةرثرسةكاني يةكيَتي و ئيَران، ئيَرانيةكان ثلانةكةيان بةوة ساخ كردةوة كة ضةند هاوةنيَكي12ملم و ضةند كاتيَؤشايةك ببريَتة نزيك مةيداني دةرهيَناني نةوتةكةو بةو ئاطر باران بكريَ وتيَك بدريَ. هةمان سةرضاوةي ثيَشوو - ل 108".
ريَباز ئاوا باسي ضؤنيةتي نةخشة دارِشتني ضالاكييةكة دةكات"لة سةرةتاي مانطي هةشتي 1986بة بروسكة ئاطادار ي من و كاك سةفينيان كرد بضين بؤ سنووري تيثي 21ي كةركوك بؤ ناوضةي شيَح بزيَني ديار بوو كاك سةفين نةهات، من بة بة تةنيا ثةرِيمةوة لةطةلَ سةيارةيةكي تيثي 21ي كةركوك ضوينة لاي كاك كؤسرةت و كاك عةلي بضكؤل كة سةيرم كرد شةش ثاسداريش لةويَ بوون ثاش نان خواردن كاك كؤسرةت بة دريَذي قسةي لةطةلَ كردم. لةطةلَ ثاسدارةكان بةرِيَكةوتين ئيَوارة لة طوندي بيناتي نانمان خوارد درةنطي شةو لة ضياي كاني دومبةلَان ئاوديو بووين ضوينة نزيك كؤمثانياي نةوتي كةركوك بة جيهازيَكي مؤديَرن ويَنةيان طرت، زؤر شويَنيَكي خةتةر بوو هيض رِةبييةكي دوذمن 30مةتر نيَوانيان زياتر نةبوو شةويَ درةنط لة كةلَورِ لة دةرةوةي طوندةكة نان و ماستاومان خوارد بةياني هاتينةوة شيَح بزيَني كة بؤم ساغ بؤوة ئةوة نةخشةي ليَداني كةركوكة لة طةلَ برايةكي هاوسةنطةرو خؤشةويستم ئةم قسانةم كرد. هةمان سةرضاوةي ثيَشوو ل382.
قازانجي كؤماري ئيسلامي ئيَران
ئيَرانييةكان ثيَيان وايةو فةتحي يةكةم  طةورةترين شةرِي ثارتيزاني بوو لة جيهاندا, هاوكات سةركةوتني طةورة بوو بة بيَ زيان, لةو كارة سةربازيية كة هةرايةكي زؤري نايةوة لة راستيدا زيانةكان وا نةبوون, تةنها 3 بريندار هةبوو لة لايةن كؤماري ئيسلامييةوة و بةلام ثيَشمةرطة بةشداربووةكان باس لةوة دةكةن ئيَرانييةكان تةنها ضةند كةسيَكيان بة ماتؤرِةوة بةشداريان كردووة, هةلاو هات و هاوارةكةيان هةموو درؤ بووةو تةنها بؤ مالَويَراني كورد بوو. 
دواي طرتني فاو لة لايةن ئيَرانةوة, عيَراق لة دامودةزطا نةوتييةكاني ئيَرانيدا, وةك ستراتيجيةتي نويَ لة جةنطدا. ليَداني نةوتي كةركوك وةلآمدانةوةيةك بؤ ئةوة, ئيَران دةيةويست لاني كةم عيَراق دوو سوثا بهيَنيَتةوة بؤ كوردستان, واتا ئيَرانييةكان بةم ضالاكيية بة بةرديَك دوو ضؤلةكةيان دةكوشت, لة لايةكةوة ليَداني شادةماري ئابووري عيَراق, وة هاتنةوةي سوثا بؤ كوردستان ئةمةش مالَويَراني بوو بؤ خةلَكي كوردستان وة سوك كردني بةرةي جةنط  بوو بؤ ئيَرانييةكان.
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لة لايةكي ترةوة كاتي ئؤثةراسيؤنةكة بة قازانجي كؤماري ئيسلامي و بازارِي نةوت بوو"هةرضي ئيَرانيش بو، لةم ضالاكيةو ، لةم هةراو هوريا ئيعلامية مةبةستيَكي سياسي هةبو. لةو كاتةدا كؤبونةوةي ئؤثيَك هةبو ، ئةيةويست هةنديَ لة داواكاني خؤي بسةثيَنيَ بةوةي تيَيان بطةيةنيَ هةر كات بيةويَ ئةتوانيَ زةرةر لة نةوت عيَراق بداو، بةوة ثشيَوي بخاتة بازارِي جيهانيي نةوتةوة. خولانةوة لةناو بازنةدا ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق1984-1988 نةوشيروان مستةفا ئةمين ضاثي دووةم 1999ل112".
فةتحي يةك لاي ئيَرانييةكان
بة ثيَي سةرضاوة ئيَرانييةكان ئؤثةراسيؤني فةتحي يةك يان ئؤثةراسيؤني يةكطرتن, بة فةرماندةيي سوثاي ثاسداران بةرِيَوة ضوو, دوو رؤذي خاياند, 11 و 12ي ئؤكتؤبةري سالَي 198. بة ثيَي راطةياندنةكاني ئيَراني تيايدا نزيك 600 كةس لة هيَزةكاني عيَراقي كوذرا.
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D9%85%D9%84%DB%8C%D8%A7%D8%AA_%D9%81%D8%AA%D8%AD_%DB%B1
فةرماندة و سةركردةكاني ئؤثةراسيؤنةكة بريتي بوو لة يةحيا رِةحيم سةفةوي (جيَطري فةرماندةي سوثاي ثاسداران) محةمةد-باقر زؤلَقادر (فةرماندةي ئؤثةراسيؤني سوثاي ثاسداران), جةلال تالَةباني (سةرؤكي يةكيَتي) و نةوشيروان مستةفا (فةرماندةي ثيَشمةرطةي ئؤثةراسيؤن), ئامانجي سةرةكي ئؤثةراسيؤنةكة ليَداني نةوتي كةركوك بووة, 130 ضةكداري قةرارطاي رةمةزان و 2000 ثيَشمةرطةي ينك " 13  تيثي  ينك  -21,23, 25, 51, 53, 55, 57, 93,85, 86, 87, تيثي مةلَبةندي يةك و دوو. https://en.wikipedia.org/wiki/Operation_Fath_1"  كارةكةيان ئةنجامدا لة  قولآيي 180 كم ي ناو خاكي عيَراق.
بة ثيَي دابةشكاري و ناوناني بةرةكان لاي كؤماري ئيسلامي ئيَران, ئؤثةراسيؤنةكة لةدوو بةرة ثيَك هاتووة, بةدر ناوي بةرةي شوان-سالَةيي كةركووك, بةرةي خةندةق ناوي بةرةي جةبةل بؤر- جةمبور بووة, دوو قؤلَ لة جةمبورو جةبةلَ بؤر, 3 قؤلَيش لة بان سالَةيي - شوان تا مةخمور و هةوليَر كةركووك. ئيشكردن بة راجيمةو هاوةني 120 ملم و ضةكة قورسةكان ديكة  بة ثاسدارةكان سثيَردراوة, كة تيايدا 4 راجيمة, 3  هاوةني 120 ملم بةكار هاتوون, 2000 طولة نراوة بة هيَزةكاني عيَراقةوة, طرتني رةبايةكاني كاني دومةلان كةركوك و نانةوةي بؤسة بة ثيَشمةرطةي ينك  سثيَردراوة.
 لة قؤلَي شوان - سالَةيي تؤثةكان لة نيَوان طوندةكاني سؤنة  طؤلي  و  سةقزلي داندران, تةنها رةسةدةكاني ئيَراني بوون, بةشي زؤري تيثةكاني ثيَشمةرطة يةدةك بوون, تةنها ضةند تيثيَك بة ثراتيك بةشدار بوون لة ئؤثةراسيؤنةكة.
ئؤثةراسيؤنةكة كةركوك, ثرديَ, دوز و قادر كةرةم مةخمور, ديبةطة و  هةوليَري طرتؤتةوة, سةرباري  ريَطاي هاتني ضةك و كةسةكان, ئؤثةراسيؤنةكة بة  دروشمي زةينةبي طةورة دةستي ثيَكردووة, ليَ ثيَش 48  كاتذميَر هةنديَك  هيَز نيَردراوةتة ناوضةي ئؤثةراسيؤنةكان بؤ ضاوديَريكردني بارودؤخةكة.
بة ثيَي راطةياندنةكاني ئيَراني لة مياني ئؤثةراسيؤنةكة لة14 ناوةند دراوة لةوانة " ثالآوطةي كةركوك, يةكةي ذمارة يةكي دةرهيَناني نةوت, ويَستطةي كارةباي بةشيَك لة شار, ليَداني بنكةي 3 موشةكي زةوي ئاسمان, ليَداني ريَكخراوي موجاهديني خةلقي ئيَران لة قةلآي حةسار, غازو نةوتي جةمبور وة جةبةل بؤرو شؤراو, ليَداني بارةطاي فةيلةقي يةك و سةربازطةي دارةمان, ليَداني  ئةريَلي سيخورِي طوندي سةقزلي, وة طرتني 20  رةباية لة لايةن ثيَشمةرطةكاني ينك لة كاني دومةلان, ليَداني ويَستطةي شةمةندةفةري كةركوك, ليَداني  سيني مايكروةيفي تةلةفزيؤني, ليَداني ضةند ناوةنديَكي سةربازي دي".
https://www.iribnews.ir/fa/news/2855677/%D9%81%D8%AA%D8%AD-%DB%8C%DA%A9-%D8%B9%D9%85%D9%84%DB%8C%D8%A7%D8%AA-%DA%86%D8%B1%DB%8C%DA%A9%DB%8C-%D8%B3%D9%BE%D8%A7%D9%87-%D8%AF%D8%B1-%DA%A9%D8%B1%DA%A9%D9%88%DA%A9-%D8%AF%D8%B1-%D8%B3%D8%A7%D9%84-%DB%B6%DB%B5
 هاوكات بة ثيَي راطةياندنةكاني كؤماري ئيسلامي ئيَران لة مياني ئؤثةراسيؤنةكة كؤثتةريَكي دوذمن خراوةتة خوارةوة-
http://birjand.irib.ir/-/%D8%B9%D9%85%D9%84%DB%8C%D8%A7%D8%AA-%D9%81%D8%AA-24
لة ئةنجامي ئؤثةراسيؤني ليَداني نةوتي كةركوك 60%ي تواناي بةرهةمي نةوتي كةركوكي لةناودراوة -  
https://www.tasnimnews.com/fa/news/1396/07/19/1542818/%D8%B9%D9%85%D9%84%DB%8C%D8%A7%D8%AA-%D9%88%DB%8C%DA%98%D9%87-%D9%86%DB%8C%D8%B1%D9%88%D9%87%D8%A7%DB%8C-%D8%B3%D9%BE%D8%A7%D9%87-%D8%AF%D8%B1-%D8%B9%D9%85%D9%82-%D8%AE%D8%A7%DA%A9-%D8%B9%D8%B1%D8%A7%D9%82-%D8%A8%D8%A7-%D9%87%D9%85%DA%A9%D8%A7%D8%B1%DB%8C-%D8%AC%D9%84%D8%A7%D9%84-%D8%B7%D8%A7%D9%84%D8%A8%D8%A7%D9%86%DB%8C-%D9%86%D9%82%D8%B4%D9%87-%D9%88-%D8%AA%D8%B5%D8%A7%D9%88%DB%8C%D8%B1
 ئؤثةراسيؤنةكة  بة يةك شةو ئةنجامدراوة, كؤتايي كاتةكاني شةوي 11ي مانط و سةرةتاي شةوي 12ي مانط , ليَ كة كؤماري ئيسلامي ئيَران رايدةطةيةنيَت دوو رؤذ بةردةوام بووة, بةو مانايةية ئؤثةراسيؤنيَكي بةرفراوان و كؤنترؤلَي ناوضةكةيان كردووةو لة شويَني ئؤثةراسيؤنةكة ماونةتةوة ئةو ماوةية, نةك تةنها 3:30 كاتذميَر بةردةوام بووبيَت و دواتر بة ثةلة هةلَهاتبيَتن, تةنانةت برِياريان دا ئةطةر ضةكةكانيان ثيَ دةرباز نةكرا بةجيَيان بهيَلَن, ضونكة دنيا بةرةو روناك بونةوة دةضوو, ئؤثةراسيؤنةكة تا كاتذميَري 5:30 ي بةياني رؤذي 12 ي مانط بةردةوام بووة , مانةوة  لةو جيَطاية مةرطي هةمووان بووة.  
ئؤثةراسيؤني فةتحي يةك لاي ينك
كؤماري ئيسلامي ئيَران بيَ مانا ئؤثةراسيؤنةكةو ئةنجامةكاني طةورة كردةوة, كة ئةمةش كاريطةري هةبوو لة هةمبةر كاردانةوةي رذيَمي عيَراق و سزاداني هةموو  طةلي كورددا, ئةطةر لة ئؤثةراسيؤني فةجري دوو" حاجي ئؤمةران ئيَران -ثارتي" تةنها بارزانييةكان بة درِندانةترين شيَوة سزا دران, ئيَستا هةموو كوردستان كةوتة بةر ليَثرسينةوةو سةرةتا طوندةكاني شوان -سالَةيي دةشتي هةوليَر و قةلاسيَوكا, بزانين بةرثرساني ينك ضؤن باسي ئةم روداوة دةطيَرِنةوة, هةرضةندة سةرؤكي ينك لة ياداوةرييةكاني باسي هيض روداويَكي تالَ  ناكات, كة راستةوخؤ طريَدراون بة خؤيةوة.
بةرِيَز نةوشيروان مستةفا ئاوا باسي ئؤثةراسيؤنةكة دةكات"ثلانةكة بةم جؤرةي خوارةوة دانرا:

1-هيَزيَك بة سةركردايةتي شةوكةتي حاجي موشير ئاطر باراني زةمبور بكةن.

 2-هيَزيَكي تر بة سةركردايةتي ئازاد حةمة غةريب ئاطر باران جةبةلَ بؤر بكةن.

 3-هيَزيَكي تر كة هيَزي سةرةكي و هةرة طةورةي يةكيَتي بو، بة سةر ثةرشتي خؤم، ئاطر باراني بابةطورِ طورِ بكةن.

 3-هاوزةمان لةطةلَ دةستثيَكردني ئةم 3هيَرشةدا ، ثةلاماري داوودةزطاكانيَ بةعس لةناؤ ضةندين شارو ئؤردوطا و شويَني دياردا بدريَ. سةرضاوةي ثيَشوو ل 108-109".
" كاتي جيَبةجيَكردن دياري كرا. ئازادو شةوكةت هةريةكةيان بةشي خؤي بة شةو لة لؤري باركردو بة دابان دا برديان بؤ خرِي زيَوية و ثةرِانديانةوة نزيك شويَني كارةكاني خؤيان. ئيَمةيش بةشي خؤمان، كة لة هي هةردوكيان زؤرتر بو، بة 32 تراكتؤرو 4 لؤري لة خرِي زيَوية و طردةبؤرةوة طوزايةوة كةلَةشيَرةو رِؤذي دوايي بردمانة طوندي مؤرِخواردة دانا. دوري مؤرِخواردة لة كةركوكةوة لة 40كلم كةمتربو. سةرضاوةي ثيَشوو ل 109".
" ئينجا تاقم تاقم هيَزةكانمان بةرِيَ كرد هةريةكةيان بؤ ئةنجامداني كارةكةي خؤي و ، ئيَمةيش ئيَوارةكةي سةركةوتينة سةر خالَخالَان بؤ ئةوةي لة دورةوة سةرثةرشتي رِوداوةكان بكةين. لة سةعات 12ي نيوةشةودا ئاطاداري هةمو قؤلَةكان كرا: (ضرا هةلَكةن!)كة نيشانةي دةست ثيَكردن بو. سةرضاوةي ثيَشوو ل 109".
ريَباز باسي رؤلَي هيَزةكاني ينك لة هةوليَر دةكات لة ئؤثةراسيؤنةكة" بؤ ئةوةي دوذمن نةتوانيَ لة كاتي ئةنجامدان ئةو ضالاكية مةزنة هيَز بة هانايَ كةركوك ببات بة تايبةتي هيَزةكاني فةيلةقي ثيَنج كة بارةطاي لة هةوليَر بوو باقي تيثةكاني 85,86,87,91‌ بؤ مشاغةلة كردني هيَزةكاني دوذمن تةرخان كرا. رِؤذي 9- 10 كاك كؤسرةت طةيشتة لامان لة طوندي بانة قةلَات ئةو هيَزانةمان دابةش كرد بؤ مشاغةلَة كردني هيَزةكاني رِذيَم بؤ ئةو شويَنانة: 1-طويَرِ 2-ديبةطة 3-قوشتةثة 4-ناو هةوليَر".
"ثاش نان خواردني ئيَوارة ضوينة سةر ديَدةوان هةموو شويَنيَك ديار بوو، ئاطري نةوتي كةركوك بلَيَسةي هةلَدةستا، دنيا كش و مات بوو تا كاتذميَر 1ي بةياني رِؤذي 10-10لة هةموو لايةك تةقة دةستي ثيَكرد، تؤثةكان كةوتنة كار ثاش ماوةيةك، ئاطر شةريكةي كةركوك كوذايةو، هاوزةمان لةطةلَ دةست ثيَكردني تؤث باران فرِؤكةكاني شةرِكةر و كؤثتةر بة ئاسماني ناوضةكة دةسورِانةوة بة تةنوير ناوضةكةيان رِووناك كردةوة ضةند كاتذميَريَك، تؤث باران بةردةوام بوو ثاش ئةو ماوةية دنيا كش و مات بوو، ئاطر لة شةريكة هةلَنةستا كةواتة ضالاكيةكة وةك ثيَويست سةركةوتوو نةبوو. سةرضاوةي ثيَشوو ل388 ".
راستي زيانةكان عيَراق لة ئؤثةراسيؤنةكة
ئةو 3:30 كاتذميَرةي 11 لةسةر 12ي مانطي ئؤكتؤبةري سالَي 1986 ئؤثةراسيؤنةكةي تيَدا ئةنجامدرا, هاولاتياني كةركوك هةموو بلآضةي ئاطرةكةيان بيني, دةنطي راجيمةو هاوةنةكان بيسترا, شريقةي بيكةي سي هات, خرمذني طولة ضوو بة ئاسمانا, وةليَ  جطة لةو زيانانةي ثيَشمةرطةي ينك  لة طرتني زنجيرة رةبايةكان  لة كوردة ميلةوة بؤ سةر خاسة و داناني بؤسة لة كةلي سيَكاني لة لايةن ث م  كةرتي يةكي سالَةييةوة كة 20بؤ 30 سةربازي عيَراقي تيَدا كوذران, ليَدانةكان دي هةموو رةمزي بوو, ئةويش سيَ شةهيديان بؤي داو يةكيَك لة رةبايةكانيان لةسةر خاسةيان بؤ نةطيرا, لة ئةريَلةكةي سةقزلي هةر نةدرا, لةو سةربازطةيةي كة موجاهديني  تيَدا بوو, ضةند طولةيةكي ثيَوة نرا بةلام كاريطةري نةبوو بيَ زيان بوو, هةرضةندة ئيَرانييةكان كرديانة هةرا طواية بارةطاي مونافقينيان ويَران كردووة و كؤتاييان ثيضيان هيَناوة, ئةوةي وتيان درؤ بوو, دوو سيَ شويَنيَك لة كؤمثانياي نةوت طرِي طرت بةلآم زوو ضارةسةر كرا, شةوي دواتر واتا 12ي ئؤكتؤبةر رؤشنايي ئاطرلة ئاسماني كةركووك هةر نةما, تةنانةت شةوي يةكةم زؤريةي ئاطرةكة كؤنترؤلَ كران, ذمارةي كوذراوةكانيش لة 600 كةسةكةي دياريكراوة, سفري كؤتايي زؤر بة زيَدةوة  زيادة, كةمتر لة 50 كوذراو هةبوو, ثيَشمةرطةيةك بةشداربوو طيَرِايةوة ئةطةر زيانةكاني عيَراق هةموو ئاوا ئيَران سةرذميَرييان بكات دةبرِي ئةوةية  هيضي نةكردووة, ئةوةندة درؤي كرد لة فةتحي يةك باوةرِ بة هةلآكاني نةما.
ثيَشمةرطة دواي ضالاكييةكة بة دوو ئاراستة ثاشةكشةيان كرد, ناو شوان تؤمار و  طورطان و دةشتي هةوليَر شةيتان و  سيَطردكان. لة كاتي هيَرشي دةيان كؤثتةر بؤ سةر طوندي شةيتان لة دةشتي هةوليَر, كاكؤ ثةلَكانةيي طولةي ئار ثيجي ثيَيدا تةقييةوة طياني بةخت كرد.
فةرماندةكاني ئؤثةراسيؤن لة بان خالَخالانةوة بة دووري نزيك 50  كيلؤمةتر بة دووربين و بيَتةل ضاوديَري و سةركردايةتي ئؤثةراسيؤنةكةيان دةكرد, رؤذي دواتر طةيشتنة سور قاوشان, دةيان هةزار كةس و سةدان ثيَشمةرطةيان لة دواي خؤيانةوة لةو دةشت و هةلَةتانةي كةركوك لة رؤذيَكي زؤر مةترسيداردا جيَ هيَشت بؤ بةعسي فاشيست, بؤ خؤشيان رؤذيَكي ئاراميان لة ضةمي ريَزان بردة سةر.
مةحمود سةنطاوي ئاوا باسي قؤلَي جةبةلَ بؤر- جةمبور دةكات
مةحمود سةنطاوي وةك سةرتيثي 57 سةطرمةو بةشداريَكي ضالاكي ئؤثةراسيؤنةكة, لة ياداشتةكانيدا ئاوا, ضالاكي ئةو شةوة دةطيَرِيَتةوة" رؤذي 6-10-1986لة لايةن مةلَبةندةوة ئاطادار كراينةوة كؤببينةوة بؤ ئةنجامداني ضالاكييةكي طةورة, بؤ ئةم مةبةستة ضوومة ديَي ميَولي و سةرداني كاك ئازاد سةطرمةم كردو ئةو لة سةركردايةتي طةرِابوةوة, لة شيَوةو شويَني ضالاكييةكة ئاطاداري كردمةوة كة هةنديَك لة ئةركةكان بةو سثيَردرابوو.
لة سةركردايةتييةوة تةقةمةنييةك زؤر بة تراكتؤر طويَزرابووةوة سنووري تيثي 25ي خالَخالآن, بةشةكةي مةلَبةندي يةك بة سةرثةرشتي كاك عادل شكور و  مام سالَةح طؤرِي ئةسثي لة بةري هةمةوةند لة لايةن كاك رؤستةم و كاك حةمةرِةش بؤ سنووري تيثي 57ي سةطرمة طويَزرايةوة, هةنديَ ثسثؤرِي ئيَرانيش دراية دةستمان.
رؤذي 8-10-1986 طةيشتينة قةيتول و هةرِيَنة, ضاوةرِواني طةيشتني ضةكةكان بووين, لة شويَنيَكدا ثسثؤرِةكانمان دانا, خؤمان ضووين بؤ ناوضةي هةمةوةند, رؤذي 10-10-1986لة ديَي خالَدان ضاومان بة كاك شةوكةت و كاك رؤستةم و مام سالَةح طؤرِي ئةسثي كةوت.
ئيَمة ضاوةرِوان نةبووين ئةوكارة بة ثةلة ئةنجام بدريَ, كةضي كاتذميَري ضواري ثاش نيوةرِؤ لة لايةن كاك نةوشيروانةوة برووسكةمان بؤ كرا كة هةر ئةمشةو ئةبيَ ضالاكييةك بكريَ, كاك شةوكةت داواي دواخستني كرد ضونكة هيَزةكاني مةلَبةندي يةك فرياناكةون, بةلآم كاك نةوشيروان وةلآمي دايةوة: ئةبيَت هةر ئةمشةو ئةنجام بدريَ  ئةطةر ئةمشةو نةكريَ ديارة ناتانةويَ ئةنجامي بدةن.
من بة كاك شةوكةتم وت: كام لامان ثيَ ئةسثيَرن ئةنجامي ئةدةين, ئةو ئةمةي زؤر ثيَ ضاك بوو, بةشي خؤمان ضةك و تةقةمةنيمان جياكردةوة كة بريتي بوو لة دوانزة تةن قومبةلةي 120 ملم و يةك كاتيؤشاي 12 دانةيي, كاتذميَر 5ي ئيَوارة كة دنيا تاريك بوو, لة خالَدانةوة ضووينة قةيتوول, لةويَ كاتيؤشاكةم تةسليمي دةستي كاك دليَر جاف و حاجي حةبيبي تؤثضي كرد كة بضينة ديَي تؤثخانةي زةمبووور لةويَ دابمةزريَن تاكو هةموو هيَزةكة ئةطات. ئةوان رؤيشتن و ئيَمةش بة دوايانا, زؤر درةنط بوو كاتذميَر 3ي شةو لةو شويَنةي دياريكرابوو دةستمان كردة ليَداني كؤمثانياي نةوتي زةمبوور بؤ ماوةي يةك كاتذميَر, طرِو بلَيَسة لة نةوتةكة بةرز بوةوة و بةري ئاسماني طرت  و ئةو ناوةي كردة رؤذي روناك. هةموو نيشانةكانمان بة باشي ثيَكاو بة بةرضاومانةوة ئةسووتان, دوذمن لاي خؤيةوة بة ضةكة دذي ئاسمانييةكاني ناوجةرطةي ئاسماني سوور كردةوة. 
زيانةكاني دوذمن لةو قؤلَةوة بة 70% مةزةندة دةكرا دواي ئةنجامداني كارةكة خؤمان كؤكردةوةو بة دوانزة ئؤتؤمؤبيَل طةرِاينةوة, لةو كاتةدا هةنديَك فرِؤكةي طةورةي دوذمن هاتنة سةرمان بؤ ليَدانمان, بةلآم ثيَش ئةوةي بيَينة دةست فرِؤكةيةكيان لة خؤيةوة بةر بووة خوارةوةو طرِي طرت و سووتا بيَ ئةوةي تةقةي ليَبكريَ. لة طةرِانةوةماندا لامانداية ديَي قيرضة زؤر ماندوو بووين, ضووينة مالَيَك  لة طةلَ ثسثؤريَكي ئيَرانيدا كة لة طةلَماندا بوون, تةماشا ئةكةين ويَنةي هايدةو مةهةستي كة دوو طؤرانيبيَذي ئيَرانين بة نيوة رووتي هةلَواسرابوو, ئيَرانييةكان ئةيان روانيية ويَنةكان و سةريان با دةداو ئينجا يةكيَكيان ووتي: ئةمة ويَنة قاحثةكان ئيَمةن  لة هةموو دنيادا بلآو بوونةتةوة.. هةرضةندة من لة طةلَ ئةو قسةيةدا نةبووم, مةرج نيية ئةو قسةيةيان لة ناخةوة كردبيَ .
ئةم ضالاكييةي ئيَمة بةشيَكي بضووكي داستانيَكي طةورة بووبةناوي داستاني نةوتي كةركوك كة كارة سةرةكييةكةي لة قؤلَي كةركوكةوة بوو, بة  هيَزيَكي زؤرةوة بة ثيَي نةخشةيةكي طونجاو تؤثباراني خةستي جةوةلَ بؤرو كةيوان كرا, برِي ضل تةن تةقةمةني قورسي ليَدرا, لة ضةند لايةكيشةوة ثةلاماري هيَزةكاني دوذمن درا, بؤسةيان بؤ دانرابوو, زيانيَكي زؤر لة دوذمن كةوت لة رووي ئابوورييةوة كة بة تةقدير 30% بوو, جطة لةوة لة رووي سةربازييةوة هيَزيَكي زؤري لة ثيَكدادانةكةدا كوذران.
ئةم ضالاكيية دةنطيَكي زؤري دايةوة و بةعسي شثرزة كرد, ضونكة ضالاكييةكة زؤر طةورةو كةم ويَنةو لة قولآيي دةسةلاتي ثرِ لة درِك و دالَي تةنراو بة هيَزي سوثايي متمانة ثيَكراو ئةنجامدرا بيَ ئةوةي دوذمن هةست بة هيض جؤرة جمووجؤلَيَكي ضةك و تةقةمةني طواستنةوةو هةلَس و كةوتي هيَزي ثيَشمةرطة بكات بؤ ئةو سنوورة دوورو طرنطة.
يةكةم دةنط و باسي ئةو ضالاكيية لة راديؤي تارانةوة بلآوكرايةوة و دةوري ي ن ك ي فةرامؤشكردو شتةكةي كردة هي خؤيان كة لة حةقيقةتدا وانةبوو نةخشةو هيَزي سةرةكي ئةنجامدةري ضالاكييةكة ي ن ك  بوو, ثسثؤرةكان هي ئيَران بوونو بؤية نارِةزايةتي ئاراستةي ئيَران كرا, ئةوةبوو لة دةنط و باسي داهاتوودا دارِشتةي راطةياندنةكة طؤرِاو دةوري ي ن ك تيا باسكرا  - بيرةوةرييةكاني سةنطاوي , مةحمود سةنطاوي,ضاثي دووةم -2005 ضاثخانةي: دةزطاي ضةث و ثةخشي حةمدي ل189-192.
ئةو فرِؤكةيةي  بة ريَكةوت كةوتة خوارةوة, وةك ئاماذةمان ثيَدا ثيَشتر, لة راطةياندنةكاني ئيَران وةك بة بةشيَك لة ضالاكييةكة  دراوةتة قةلَةم.
لةم ئؤثةراسيؤنانة ئيَران هةميشة بةدواي نةيارانييةوة بووة
لة هةموو ئةو كردارة سةربازيانةي ئيَران لة ناو عيَراق ئةنجامي داون, هةميشة ضاويَكي لةسةر ئؤثؤزسيؤني ئيَراني بووة  بة كوردو ئيَرانييةوة, لة  ئؤثةراسيؤني فةجري دووي حاجي ئؤمةران ليَداني حيزبي ديموكرات بةشيَك بوو لة ستراتيجيةتي ئؤثةراسيؤنةكة, لة هةلَةبجة سةدان رؤذهةلاتي لة طورداني شوان و  سوثاي رزطاري و ثةنابةراني ئيَراني تيَ ضوون, ثيَشمةرطةكاني ديموكراتيش بة ريَكةوت رزطاريان بوو.
لة ئؤثةراسيؤني فةتحي يةكيش ليَداني موجاهدين خةلق بةشيَك بووة لة ستراتيجيةتي كارةكة, لةناو بةرنامةي ئؤثةراسيؤنةكةدا بووة, كة زيانيان ثيَ نةطةيووة, بةهؤي هةلَكةوتةي سةربازطةكةيان و قايمي و هيَزي ناو سةربازطةكةوة بووة, ئةمة دةستثيَشخةرييةكي خراث بووة بؤ تيَكداني ثةيوةندي لةطةلَ ئةم ريَكخراوة, تا طةيشتة ئةو جيَطا خراثةي ثيَي طةيشت.
ثيَشمةرطةيةكي كؤمةلَة بؤمي طيَرِايةوة, دواي فةتحي يةك رؤذيَك دةستةيةك ثيَشمةرطةي ينك, هةنديَك ثاسداريان هيَنابووة ناو بارةطاكانمان لة مالومة, كة زانيمان ثاسدارن  ريَطةمان نةدا بيَنة ذورةوة, ثةيوةندي ينك لةطةلَ ئيَران طةيشتة ئةو ئاستة مةترسيدارة, لة كاتيَك كؤمةلَةو ديموكرات ثيَشتر هةموو شتيَكي خؤيان لةطةلَ ينك  بةش دةكرد.
مةسعود بارزاني ضؤن باسي فةتحي يةك دةكات
مةسعود بارزاني كة بؤ خؤي لة ئؤثةراسيؤنة هاوبةشةكاندا دةستثيَشخةر بووة, داهيضنةري ئةوجؤرة ئؤثةراسيؤنة هاوبةشةية, لة ياداشتةكانيدا  ئاوا باسي فةتحي يةك دةكات, دواتر ثارتةكةي دةبيَتة بةشيَك لة فةتحةكاني داهاتوو" لة 11-10-1986دا, هيَزيَكي سوثاي ثاسداراني ئيَران بة هاوكاريي ثيَشمةرطةي يةكيَتي و لة ذيَر ناونيشاني هيَرشي فةتحي يةك دا, بةرنامةيةكيان دانا بؤ ليَداني نةوتي كةركووك. بؤ ئةم مةبةستة, ريَككةوتنيَك لة نيَوان يةكيَتي و سوثاي ثاسداران ئيمزا كرا لةسةر : 
· يةكيَتي هةموو ئاسانكارييةك بكات ئةو هيَزةي ثاسداران بكاتة ئةو ئامانجةي بؤيان دياري كراوة.
· -لة بةرامبةردا ئيَران هةموو ئاسانكارييةك  بؤ يةكيَتي بكات و بة باي هاوكارييان بكات.
200 ثاسدار بة فةرماندةيي برادةر شةفةق و ضةند فةرماندةيةكي تر بة ناوةكاني ( سادق مةحسولَي, غولآم ثاكرِووح, برادةر بؤياقضي و برادةر نادري), بة هاوبةشي  لةطةلَ  ئةم هيَزانةي يةكيَتي :
تيثي 21 بة فةرماندةيي سيروان.
تيثي 25 بة فةرماندةيي مةلا ئاراس
تيثي كؤية بة فةرماندةيي مةلا برايم
تثي 87 ي قةرةضووغ بة فةرماندةيي سةفين.
بؤ ئؤثةراسيرنةكة ئةم ضةكانةيان دا بة هيَزةكاني يةكيَتي : 1500 كلآشينكؤف, 30000 فيشةك,40 بي كةي سي, 1000 فيشةك , 15 دؤشكة 15000 فيشةك , 7 ئارِثي جي 50  قازيفة, 3 هاوةني 120 ملم و 1500 طولة, دوو هاوةني 81 ملم و 1000 طولة) .
هيَرشةكة بةناوي فةتحي 1 كرا - بارزاني و بزووتنةوةي رزطاريخوازي كورد - بةرطي ضوارةم 1975-1990  شؤرِشي طولآن- ل 211,212.
ئؤثةراسيؤنةكاني فةتح  و نةسر ؟
بةرِيَز نةوشيروان مستةفا ئاوا باسي جياوازي نيَوان ئؤثةراسيؤنةكاني فةتح و  نةسر دةكات, كة 19 ئؤثةراسيؤن بوون 16يان لة كوردستان ئةنجامدران "فةتح و نةسر ئةم عةمةلياتة كة ئيَرانيةكان ناويان ليَ نا:((عةمةلياتي فةتحي يةك))سةرةتاي دةستثيَكردني هاوكاري جةنطيي ئيَران و يةكيَتي بو، عةمةلياتةكاني تريشيان ناو نا فةتحي 1و2و3و....هتد. لةطةلَ ثارتي يش هةنديَ عةمةلياتي هاوبةشيان كرد بؤ ناويان نابو عةمةلياتي نةسري 1و2و3.....هتد.هةر بةم دو ناوةوة ئةو بنكانةي ثاسداران كة ئيشةكاني يةكيَتيان لة ئيَران دا ئةنجام دةدا ناويان نابون قةرارطاي فةتح و ، ئةوانةي ئيشةكاني ثارتييان ئةنجام ئةدا ناويان نابون قةرارطاي نةسر ل112-خولانةوة لةناو بازنةدا ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق1984-1988 نةوشيروان مستةفا ئةمين ضاثي دووةم 1999".
لة راستيدا نة هةموو ئؤثةراسيؤنةكاني فةتح  ينك  كردي, وةك ثيَشتر ئاماذةم بة هةر دةيان داو 3 و 7 ثارتي ئةنجاميان دا, نةسريش 9 زنجيرة ئؤثةراسيؤنة لة نيَوان 14-4-1987 بؤ 22-11-1987 ئةنجامدران, 6يان لة كوردستان بةرِيَوة ضوون, ئةو ئؤثةراسيؤنانةي ينك بةناوي نةسر ئةنجامياني دا  4 و 5 , 8 , واتا نيوةي ئؤثةراسيؤنةكاني نةسرة لة كوردستان, زؤر زياترة لة بةشداري ثارتي, ئةطةر ثارتي هةر تيَدا بيَت.
 نةسري 1 لة ضوارتا, 7يش لة قةلادزيَ ئةنجام دراون, ليَ ديار نيية ض لايةنيَكي كوردي لةطةلَدا بووة, نةسري 2 و 6 لة بةرامبةر بةدرة ئةنجام دراون لة مةيمك, 3 لة دهلةران ئةويش دةكةويَتة ناوةرِاستي عيَراقةوة,  نةسري 9 ش لةناوضةي حاجي ئؤمةران ئةنجامدراوة, لايةني بةشداربوو ديار نيية. بؤية ئةو زانياريية تةواو هةلَةية, بؤ كردنةوةي دوو قةرارطا بةناوي فةتح و نةسر بؤ ينك و ثدك, زانياري تةواوم نيية, وةليَ  بة ثيَي ثرسينةكان نا دروستة, دةشيَت لةناو قةرارطاي رةمةزان ذوريان بؤ كرابيَتةوة؟؟, وةك ئاماذةم ثيضي دا فةتحةكان و ئؤثةراسيؤنةكان دواتر لة ذيضر فةرماندةيي  قةرارطاي رةمةزان بةرِيَوة ضوونة.
ئيتلآعات بؤ ثارتي: ئيَوة تا شارةزوورمان دةبةن ينك تا كةركووك و بةغدا
شاكر شيرازي ناسراوة بة باوة شاكر شيرازي,  كاكةيييةو خةلَكي  ديٍَي ميَخاسي خانةقينة, كؤنة ثيَشمةرطةي ثارتيية, دةلَيَت  لةو كاتة مةسئول عيلاقاتةكان ثارتي  ناويان مةلا عومةري لق  و مةلا عومةري سوريَن بوو لة بانة, ئةمانة فارسيان نازاني, ئازاد قةرةداغي و حةميدة فةني بةرثرسي لقي 4 باوة شاكريان نارد  بؤ هاوكارييان لة رووي زمانةوة, ضونكة من فارسييةكةم زؤر باش بوو, سةعيد شيرازي مةسئول ئيتلآعاتي بانة بوو, رؤذيَك وتي مام جةلال ديَت  ثيَشوازي  بكةين, روي لة ئيَمة كرد و وتي: ئيَوة باوتان نةماوة, تا شارةزور ئيَمةتان دةبرد بةلام  مام جةلال تا كةركوك و بةغدا ئةمان بات, لة ئيَوة باشترة  بينيتان  ئيَمةيان برد  بؤ كةركوك؟.
سةراني ينك بؤ ئةزموونيان بؤ لة جينؤسايدكردني بارزانييةكان وةرنةطرت؟
هةظالَ  كويَستاني لة ثةرتووكي ئةو  رؤذانةي نيشتمان هي هةمووان بوو دةنووسيَت" لة طؤظاري الطليعة العربية  ذمارة 52ي مانطي ئابي 1984,  مام جةلال  وتويةتي:" سةدام حةكةمة و دوذمن نيية", بارزانييةكان دووجار خائينن, جاريَكيان لةبةر ئةوةي دذي كوردي ئيَران شةرِ دةكةن, جارةكةي كةش لةبةر ئةوةي ثيَش ثاسداراني ئيَراني دةكةون و دذ بة سوثاي عيَراقي شةرِ دةكةن"  ل 350-351 .

مام جةلال: سةبارةت بةوةي بارزانيةكان, وةلَامدةداتةوةو دةلَيَت: ئةمن نةمطوتووة بارزانيةكان, طووتوومة كورِاني بارزاني- ل 351 - ئةو رؤذانةي نيشتمان هي هةمووان بوو - هةظالَ  كويَستاني -سليَماني 2017- ضاثخانةي كارؤ.

مام جةلال ثيَش ثاسداركةوتن و شةرِ كردن لة طةلَ سوثاي عيَراق بة خيانةت دةزانيَت, دواي خؤي جورِِِي ثارتي دايةوة و لةو جؤرة خيانةتة هةمووياني رةت دا, ثارتي و حسك فةجري دوويان كرد, ئةو فةجري دة, ثارتي فةتحي 3 و 8 ي كرد, ئةو نةسري 4 و 5 و 7, كةربةلاو بيت الموقةدةس و ضةندين فةتحيشي بخةرة سةريان.

ثارتي ئةطةر لةسةر سنوور شةرِي هاوبةشي كرد, ئةو 150 كيلؤمةتر لة قولَاي عيَراق و  ثاسداري بردة بن كةركووك.
بطرة بةرِيَز مام جةلال  تالَةباني  لةوةش زياتر رِؤيي , بةوةي سةدام حسيَني بة ناوبذي كةر ناو برد نةك دوذمني كورد, ئةمةي لة كاتي خؤي  لة طؤظاري (الطليعة العربية) رِاطةياند, هةر لةم ضاوثيَكةوتنةدا  ئةوةش رِاطةيةندرا سوثاي عيَراق سوثاي نيشتمانة , نابيَت لة دواوة خةنجةري ذةهراوي ليَ بوةشيَنريَت .

بة طويَرةي هةمان ميتؤد و بؤضوون , ئةم مانطي هةنطوينيةي نيَوان هةردوولا ( ينك - ئيَران ) نةك خةنجةر,  بطرة رِم بوو لة ثشتةوة لة سوثاي عيَراق وةشيَنرا: لة سالَي 1986 لايةنةكةي بةرِيَز تالَةباني رِيَككةوتننامةي رِةسمي سياسي  و سةربازي لةطةلَ تاراندا بةست- جينؤسايد لة عيَراقدا و ثةلاماري ئةنفال بؤ سةر كورد , وةرطيَرِاني سيامةند موفتي زادة , ضاثخانةي خاك ل54    .
بةرِيَز نةوشيروان مستةفا, كة يةكيَك بوو لة كةسايةتيية طرنطةكاني ئةو سةردةمةي ي ن ك, لة ثةرتووكي ثةنجةكان يةكتري ئةشكيَنن لة ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق (1979-1983), دةربارةي ئةم كارةساتة و هؤكارةكاني  نوسيووية: " طيراني بارزانييةكان ئةوكاتةي ناوضةي حاجي هؤمةران بوو بوو بة مةيداني طةرمي جةنطي عيَراق - ئيَران بنةمالَةي بارزاني و سةراني ثدك بة ئاشكرا هاوكارييان لةطةلَ هيَزةكاني ئيَران ئةكرد دذي جةيشي عيَراقي. كؤكردنةوةي دةنط و باسي عيَراق و هيَزةكاني و, ضاوساغي و رِيَبةري هيَزةكاني ئيَران و , هيَنان و بردني ديَدةواني تؤثخانةي ئيَران ئةمة بةشيَكي كةمي ئةو هاوكاريية ئاشكراية بو. لة هيَرشةكانيش دا ئةوان وةكو هيَزي يارمةتيدةر و خةريككةر و ليَداني ثشتةوة بةشدار ئةبوون (( ثةنجةكان يةكتري ئةشكيَنن, لة ديوي ناوةوةي رِوداوةكاني كوردستاني عيَراق 1979-1983  ل321, نةوشيروان مستةفا )), كةضي ئةمان دواتر خؤيان بوونة هيَرش بةر نةك خةريككةر.

بةرِيَزي بةردةوام دةبيَت لةسةر بؤضونةكةي و دةنووسيَت:" بةشدار بوني بنةمالَةي بارزاني و هيَزةكانيان لة هيَرشةكاني ناوضةي حاجي هؤمةران دا, لة لاي صةدام جطة لةوةي بة خيانةتي نيشتماني دا ئةنرا, بؤ خؤيشي بة خيانةت و دةسبرِين و فيَلَ ليَكردن ئةذمارد".

ليَرةدا نةوشيروان مستةفا تةئكيد دةكاتةوة لةوةي ثارتي بةشداري شةرِي حاجي هؤمةراني كردووةو ئةو هاوكارييةي ثارتي لةطةلَ ئيَران لاي بةرِيَزي خيانةت بووة, كةضي دوايي خؤي هةمان تةرز بة زياتريشةوة دووبارة دةكاتةوة, تةنانةت داهيَناني تيَدا دةكات؟.

كيَشة ئةوةية لة ثرؤسةي  دادطاييكردني تاوانباراني جينؤسايدي بارزاني و ئةنفال و هةلَةبجة سةراني بةعس هةمان وتةكاني بةرِيَزان تالَةباني و مستةفايان دووبارة دةكردةوة, وةليَ لةبةر ئةوةي لةناو قةفةس بوون وة ئيَران حوكمرِاني عيَراق بوو, بؤية وتةكانيان بة هةند وةرنةطيرا, جينؤسايدي كورد ثةيوةندي راستةوخؤي بةو هةموو ئؤثةراسيؤنةوة هةبوو بة هاوكاري ئيَران ئةنجامدران.
بردني خةلَك بةرةو مةرط
ئةو شةوةي ئاسماني كةركووك كرا بة فوارةي ئاطر, طرِي نةوتي باوةطورِطورِ كةوتة بةر طرِ, بؤني كرِؤزةي سوتاني جةستةي مرؤظةكان لة ناو لاديَكاني دةظةرةكةوة  دةهات, تارمايي مةرط ئةو ناوةي داطرت, ئازارةكاني طةيشتة سةر تخوبي مةرط, شةويَكي زؤر ترسناك بوو, سةرةتايةكي مةترسيدار بوو, لةو ضركة ساتةوة هةموو شت لة كوردستان طؤرِا, سةرةتاي طؤرِانكارييةكي طةورة بوو بؤ خةلَكي كوردستان, خالَي دةستثيَكي لةناو ضووني نةتةوةيةك بوو, لةحزةي تيَكةلَ بوون و ئاويَزاني مةرط بوو لةطةلَ ذيان, مان لةطةلَ فةوتان, شين لةطةلَ شادي.
لة ناوةرِاستي هةشتاكان بة دواوة, بةشيَك لة ثارتة كوردستانييةكان شةرِي  كؤنةثةرستانةي ئيَران - عيَراقيان هيَناية ناو خاكي كوردستانةوة, ئاويَزاني خةباتي ضةكداري كورديان كرد, ئةنجامةكةي طةيشت بة  سوتاندني خاك و خةلَكي كوردستان لة بةرداشي ئةو جةنطة نةطريسة.

ئةم ضالاكيية هاوةبةشانة, ضةورترين و بةلةزترين تيكة بوون, خرانة ناو مشتي فاشييةكان بةغداوة, هةلي زيَرِين بوو زةمينةي بؤيان خؤشكرا, بؤ ثةلةكردن لة جيَبةجيَكردني نةخشة شؤفينييةكانيان, كة بة سالآن بيريان لة ئةنجامداني دةكردةوة و بةدواي هةليَكدا دةطةرِان بؤ جيَبةجيَردني, ئةو جةنطة هيَناية ناو بةرنامةي  رِؤذةظةوة.

 رذيَم لة ويَرانكردني زنجيرة طوندي سةر سنوور و هةريَمةكاني نةوت و تةعريب و ناوضة طةرمةكاني جةنط و تيربارانكردني طروث تيَي نةدةثةرِاند, ئةم تةرزة ئؤثةراسيؤنة هةموو كوردستاني بة خةلَك و خاكةوة لة بةرداشي خؤيدا سوتاند.
لة سةرةتاي شوباتي سالَي 1985, ثيَشمةرطةكاني ينك لة هةمان ناوضةي ئؤثةراسيؤني فةتحي 1سالَةيي, ئؤثةراسيؤنيَكي سامناكي ثرِتاوانيان بةرامبةر بة هاوولاتياني تةعريبي طوندي طورزةيي ئةنجامدا" 53 كةس لة ثياو وو ذن و مندالَ و ثيرو ثةككةوتة كوذران", وةليَ  كاردانةوةي بةعس تةنها طرتني دةيان هاوولآتي سظيل بوو, لة سةربازطةي خاليد هيَشتيانيانةوة, دواتر ئازادياني كرد, زياني طياني فةتحي 1  كةمتر بوو لةو ئؤثةراسيؤنة, وةليَ لةبةر ئةوةي ئيَران بةشيَك بوو لة ئؤثةراسيؤنةكة, حكومةت كاردانةوةي زؤر توندي هةبوو كة كوردستاني طؤرِي.  
ريَباز دةلَيَ"حكومةتي عيَراق دةيزاني ينك دؤستي ئيَران ني ية بؤية هيَزةكاني خؤي زؤر سةرقالَ نةدةكرد بؤ طرتنةوةي هةنديَ شويَن كة دةبووة مايةي زةرةرو زياني زؤر بؤ خؤي كةضي ثةيوةنديمان لةطةلَ ئيَران طريَ دا ناضار بوو هةنديَ هيَز لة ناوضة طرنطةكاني شةرِي عيَراق -ئيَرا بطوازيَتةوة كوردستان و ثةلةي كرد لة طرتنةوةي سنوورةكان وة بووة هؤي شةرِيَكي رِووبةرِوو لةطةلَ هيَزي ثيَشمةرطة كة بة رِاستي قازانجي نةبوو- قةنديل بةغداي هةذاند بةشي دووةم نووسيني رِيَباز ضاثي دووةم 2008ضاثخانةي ثةيوةند ل381".
كاتيَك طرِي بابةطورِ طورِ دةبينيَت بة كاتيؤشاو خومثارةي ئيَران طرِ دةطريَت ئةوجا دةلَيَت"لةويَ بيرم كردةوة ووتم رِذيَم ئةو تؤلَةية لة جووتيارة هةذارةكان داكاتةوة، طوندةكانيان،دةسوتيَني ، خولَكةكةشي ئاوارةو دةربةدةر داكا-قةنديل بةغداي هةذاند بةشي دووةم نووسيني رِيَباز ضاثي دووةم 2008ضاثخانةي ثةيوةند ل388".
ينك دواي 3 سالَ و 50 رؤذ ديَن هةمان ذةهري فةجري دوو لة فةتحي يةك دةرخواردي طةلةكةيان دةدةنةوة, كة ثيَشتر راستةوخؤ هةرِةشة لة خؤيان كرابوو, دةست بؤ ئؤثةراسيؤني لةم ضةشنة نةبةن. حكومةتي عيَراقي سةركردايةتي ينك ي ئاطادار كردبوةوة لة  دةست تيَكةلَكردن لةطةلَ ئيَران.
" شيَخ محةمةد سةرطةلَويي سةركردةو ثيَشمةرطةي ديَرين بؤ ئيَن ئارِتي: دواي تيَكضوني مفاوةزات سةدام حسيَن برادةريَكي نارد بؤلاي من بؤ سةرطةلَو ثيَكةوة ضوين بؤ ياخسةمةر بؤ لاي مام جةلال ، بة مام جةلال وت سةدام حسيَن سةلامت ليَدةكات وتويةتي ئةوة شةرِ دةستثيَدةكةينةوة، ئةطةر لةطةلَ سوثاي ثاسداران شةرِمان بكةن يان خةبيري ئيَراني بيَنن ئةوا بة كيمياوي ليَتان دةدةين لة هةر كويَية بة ضةكي تةقليديش ليَمان بدةن ئيَمة بة كيمياوي ليَتان دةدةين، مام جةلال وتي درؤدةكةن عيَراق نة كيمياوي هةية نة ئةتوانيَت. سةركردايةتي زؤر بةرووني ئةيزاني كة ئةطةر سوثاي ثاسداران بهيَنيَت سةدام بة كيمياوي ليَيمان دةدات، ضونكة سةدام زؤر بةرووني ئةو ثةيامةي ناردبوو.".

رِيَباز زؤر رِاستطؤيانة  دةستنيشاني هؤكارةكاني قرِكردن و ئةنفالكردني طةلةكةمان دةكات,  دةيباتةوة سةر ئةم هؤكارانة : 1- سروشتي درِندانةي بةعس . 2- هاوكاري هةنديَك حيزب لةطةلَ ئيَران .3- ضالاكي هاوبةش لةطةلَ ئيَران و كردني كوردستان بة بةرةي شةرِي عيَراق - ئيَران .4- كاروكردةوةي هةنديَك لة ليَثرسراوان لة قةبةكردني زيانةكان  ".
دةلَيَن شكست هةتيووة باوكي نيية, بةلآم سةركةوتن هةموو كةس خؤي دةكات بة خاوةندي, فةرةيدون عةبدالقادر دةيةويَت خؤي لة رؤلَي لة ئؤثةراسيؤنةكة بدزيَتةوة, طواية راستةوخؤ رؤلَي نةبووة, نازانيَت رؤلَي ئةو زؤر طةورةتر بوووة لة رؤلَي جةنطاوةرةكان لة ئؤثةراسيؤنةكاني كةركوك و هةلَةبجة, هيَناني ئيَرانييةكان و ريَكخستني ثةيوةندييةكان طرنطترة لة بةشداري كردن لة جةنط"من لةو ضالاكييةدا دةوري راستةوخؤم نةبوو, تةنها ريَكخستني ثةيوةندي و بينيني ئيَرانييةكان بوو, بؤ ضارةسةري كيَشةو طرفتيَطةر بيَتة ثيَش, واتة كاري هاوئاهةنطي سياسي و ضارةسةري كيَشةكان كةوتبووة سةر ئةستؤي من!  هةلَؤ سورةكاني قةنديل  فةرةيدون عةبدوالقادر ضاثي دووةم 2020-ل 532.
دواي فةتح كاردانةوةي بةعس
لة سالَي 1985 حةمزة زوبيَدي ئةندامي سةركردايةتي نيشتماني ثارتي بةعس كرا بة سةرؤكي بيرؤي باكووري ثارتي بةعس, فةرماني ثيَ درا لة شةش مانطدا كؤنترؤلَي ناوضةكة بكات, بةلآم ناوبراو بة دوو شةش مانطي ئةركةكةي ثيَ ئةنجام نةدرا, روداوة طةرمةكاني كوردستان و شةرِة هاوبةشةكاني ثيَشمةرطة لة طةلَ ئيَران و نةتوانيني ضارةسةر لة لايةن محةمةد حةمزةوة  زةمينةي خؤش كرد بؤ هاتني عةلي حةسةن مةجيد.
تا ئيَستا سزاكان زؤرينةيان ثةيوةند بوون بة ثيَشمةرطةو بنةمالَةكانيانةوة, ليَرةوة قؤناغيَكي ديكةي مةترسيدار بة ئاراستةي جينؤسايدكردن دةست ثيَدةكات, دةستنيشان كردنةكان هاوولآتياني سظيل ئةو بةشةي كؤمةلَطا دةطريَتةوة كة هيض ئةنداميَكي خيَزانةكانيشيان ثةيوةندييان بة ضالاكي سياسي و سةربازييةوة نيية.
دواي شكستةكةي حةمزة زوبيَدي, لة ريَكةوتي 18-3-1987 ئةنجومةني سةركردايةتي شؤرِش و سةركردايةتي نيشتماني ثارتي بةعس كؤبونةوةيةكي هاوبةش بة سةرؤكايةتي سةدام حوسيَن ئةنجام دةدةن, لة كؤبونةوةكة برِياري 160 دةردةكةن, برِياري ذمارة 160ي  ئةنجومةني سةركردايةتي شؤرش و سةركردايةتي نيشتماني حيزبي بةعس بة فةرمي لة ريَكةوتي 29-3-1987 دةرضوو, تيايدا عةلي حةسةن مةجيد  كرا بة بةرثرسي حيزبي و ئةمني و سةربازي رةهاي تةواوي ناوضة كورد نشينةكان و باكوري عيَراق " موسلَ, كةركوك, ديالة, سةلاحةدين, هةوليَر, سليَماني, دهؤك" و هةموو دةسةلآتيَكي برِياردان و جيَبةجيَكردني ثيَدرا.
 هةمان رؤذي دةرضووني برِياري 160, لة ريَكةوتي 29-3-1987بة نووسراوي سةرؤكايةتي كؤمار- سكرتيَر بؤ بةرِيَوةبةرايةتي هةوالَطري سةربازي طشتي بة ذمارة 965 دةرضوو, برِياري بةكار هيَناني ضةكي كيمياوي " عيتاد خاص" بةرامبةر هاوولآتياني كوردستان درا, لة ريَكةوتي 15-4-1987 لة طوندةكاني هةلَةدن و ضالآوةو سةرطةلَو بةرطةلَو خراية بواري جيَبةجيَكردنةوة, رؤذي دواتريش لة باليسان و شيَخ وةسانان.
دوو هةفتة دواي ضالاك كردني برِياري 160, يةكيَك لة طةورةترين تاوانةكان بة ضةكي كيمياوي ئةنجامدرا بةرامبةر بة هاوولاتياني طوندي باليسان لة ناوضةي خؤشناوةتي سةر بة ثاريَزطاي هةوليَر, " بارةطاي ثاسدار لة طوندةكة بوو, دةلَيَن ذمارةيةكيشيان كوذراون بة ضةكي كيمياوي, لة مانطي فيبريوةري  فةتحي 3 يان لة ضياي كورِةك و رةواندز ئةنجام دابوو".
 هةرضةند بة فةرمي برِياري ذيان سةندنةوة لة برينداران سيَ هةفتة دواي ئةو تاوانة دةرضوو, بةلآم برينداراني ضةكي كيمياوي باليسان و شيَخ وةسانان كؤمةلَكوذ كران, بةمةش تاوانةكان ثيَش فةرمانةكاني خؤشيان كةوتن. 
هاوكات  هيَشتا مةرةكةبي سةر كاغةزي برِياري ثيَشوو  وشك نةببوةوة, ريَكةوتي 21-4-1987 بؤ 20-5-1987 دياريكرا بؤ راطواستني سةرجةم لاديَ  دةستنيشانكراوةكاني كوردستان بؤ ئؤردوطا زؤرة مليَكان, بة دوايدا برِياردرا تاكو ريَكةوتي 21-6-1987 تةواوي لاديَكاني كوردستان برِوخيَنريَت, لة بةهاري سالَي 1987 دا 711  طوند روخيَنران, كة 219 طونديان لة ثاريَزطاي هةوليَر, 122 يان لة طةرميان, 320 طوند لة ثاريَزطاي سليَماني, 50 طونديان لة دةظةري  بادينان بوون. 
لة ريَكةوتي 20-6-1987دا, بيرؤي باكووري ثارتي بةعس, كؤبونةوةيةك دةكات, لةو كؤبونةوةيةدا برِياريَك دةدات, ذياني طةليَك بة تةواوي دةطؤريَت, ئةويش  برِياري ذمارة 4008 بوو, ئةم برِيارة مانفيستؤي جينؤسايدي طةلي كوردستان بوو, سةرةتايةكة بؤ دةستثيَكي جينؤسايدكردني خةلَكي كوردستان بةشيَوةي سستةماتيك و نةخشة بؤ دارِيَذراو, كوشت و برِو دةركردن خراية ضوارضيَوةي برِياري فةرمييةوة. بة ثيَي برِيارةكة سةرجةم ئةو طوندانةي تاكو  ريَكةوتي  22-6-1987 دةستيان ليَ نةدرابوو دةبيَت برِوخيَنريَن, هةموو ناوضةكاني دةرةوةي شارةكان بكريَنة ناوضةي قةدةغةكراو, طوندي قةدةغةكراو هةموو  ئةو طوندانة دةطريَتةوة لة دةرةوةي دةسةلآتي سةربازيدا بوو لةوكاتةدا, رذيَم تةنها شارو بةشيَك لة ريَطاكاني بةدةستةوة مابوو, لة روي ئاسايشةوة نابيَت ئةو ناوضانة هيض مرؤظ و ئاذةلَيَكي  تيَدا بميَنيَت و ذياني تيَدا ياساغ كرا, هاتو ضؤو كشتوكالَي تيَدا قةدةغة كرا, هيَزي ئاسماني ضاوديَري زةويية كشتوكالَيةكان و ريَطاكاني بة ضرِي دةكرد, ئةوةي بةربكةوتاية ذياني ليَ دةسةندةوة, سياسةتي زةوي سوتاندن ثةيرِةو كرا, هيَزةكان دةستكراوة كران بؤ كوشتني خةلَكي ئةو ناوضانة لة زةوي و ئاسمانةوة, برِيارةكة هةولَدانيَك بوو بؤ ئةوةي زؤرترين ذمارةيان ليَ بكوذريَت, بة تفةنط يان تؤث  يان رؤكيَت وة ياخود لة ئاسمانةوة, بة ضةكي ئاسايي يان هيشؤيي و كيمياوي, يان لة كاتي دةستطيركردندا لةسةر ريَطاو بانةكان يان لة هيَرشةكاندا بؤ ناوضةكانيان طولة باران بكريَن, ئةوانةي تةمةنيان لة نيَوان 15 سالَ بؤ 70 سالَ  بوو, برِياردرا لة سيَدارة بدريَن بيَ دادطاييكردن, دةستنيشان كران بؤ لةناو بردن, بيَ ئةوةي يةك كةسيان ليَ دادطايي بكريَت, بةمةش دؤسيةكانيان نةضووة خانةي ياساي تاوانةوة, تواناي هيض داكؤكيكردنيَكي ياساييان لة خؤيان نةبوو, وة زؤربةي دةستكةوتةكان كة بةدةست دةهيَنران لة سةروةت و سامان بؤ فةوجي جاشةكان و هيَزةكاني حكومةتي عيَراقي بوون بة ثيَي برِيارةكة, هيَزةكان عيَراق بة تةواوي دةستكراوة كران بؤ فةرهودو تالآني, بة تايبةت فةوجةكاني جاشةكان, كة ئةوان دواتر ناوي ئةنفاليان ليَ نا. بة ثيَي برِياري 4008 تةقةكردن ئازاد بوو بؤ بةئةنقةست كوشتني هاوولآتيان, خالَي حةوت لة برِياري 4008, جاشةكاني سةرثشك كرد لة تالآنكردن" هةموو ئةو شتومةكانةي كةوا فةوجةكاني بةرطري نيشتماني جةنطاوةرةكانيان دةستيان دةكةويَت بؤ خؤيان دةبيَت, تةنها ضةكة قورسةكان و ضةكي ئةسناد و ضةكي مام ناوةندي نةبيَت ضةكة سوكةكان بؤ خؤيان دةبيَت, ئيَمةي ليَ ئاطادار بكةنةوةو تةنها ذمارةكانيان تؤمار بكةن. ثيَويستة لةسةر فةرماندةي جحافلةكان ضالاك بن و بؤ ئاطاداركردنةوةي هةموو موستةشارةكان و فةرماندةي سرييةكان و مةفرةزةكانيان, وة بة وردي ئيَمة ئاطادار بكريَينةوة لة ضالاكييةكاني فةوجةكاني بةرطري نيشتماني". 
لة 22-7-1983  ةوة  بؤ 6-9-1988
لةو ماوةيةدا ثارتي, يةكيَتي, حسك, حيزبولآ و بزووتنةوةي ئيسلامي تا دةعوةو  مةجلس ئةعلا دةيان كاري هاوبةشيان لة طةلَ ئيَرانييةكان لة ثانتايي كوردستان لة كةركوكةوة بؤ زاخؤ ئةنجامدا, ثاسدار بة ئاشكرا لة طوندةكان دةبينران, دةعوةو مةجلس ئةعلا بارةطايان لة هةنديَك ناوضة دانا, بةمةش بزاظي ضةكداري كوردستان بووة ليَكريَدراوي ئيَران, لة كاتيَكدا رؤذهةلآتي كوردستان لةذيَر داطيركاريدا دةينالآند.
ئةم جةنطة هاوبةشانة بيانووي داية دةستةوة لةو ماوةية 3 كردةي جينؤسايد  بةرامبةر بة طةلةكةمان ئةنجامدرا" جينؤسايدي بارزانييةكان, ئةنفالو كيمياباراني هةلَةبجة".
ئةو ميَذووة نابيَت ليَي رابكردريَت, ثيَويستة خويَندنةوةي دروستي بؤ بكريَت, راستييةكان ئاشكرا بكريَن, دان بة هةلَةكان بنريَت و داواي ليَبوردن ثيَشكةش بة قوربانيان بكريَت.
لة كؤتاييدا ئةو بةرِيَزانةي بةشداري ئةو ئؤثةراسيؤنانةيان كردووة, لة ياداشتةكانيان ئاماذةي ثيَ نادةن, راستييةكان دةرناخةن, راستيةان بلآو ناكةنةوة , خةتاي سياسي  دةكةن, ئةوانةشي بلآوي دةكةنةوة, بةشيَكة لة دةرخستني راستييةكان, وةليَ دةبيَت دان بة هةلَةكانيان بنيَن و داواي ليَبوردن بكةن لة هةموو ئةوانةي بوونة قورباني ئؤثةراسيؤنة  هاوبةشةكانيان. 
